

計劃總結報告

計劃編號: 2013/0319

甲部

計劃名稱: art-at-all 教師培訓及藝術家駐校計劃

機構/學校名稱:art-at-all

計劃進行時間:由 11/2014(月/年)至 10/2015(月/年)

乙部

填寫此部份報告前,請先詳閱讀「優質教育基金計劃總結報告填寫指引」。

請另頁(A4紙)書寫,就以下項目作出總結報告:

- 1. 達成目標
- 2. 計劃對學習成效、專業發展及學校發展的影響
- 3. 自我評鑑計劃的成本效益,需清楚列出有關指標及衡量準則
- 4. 成品及推廣模式,及外間對那些推廣活動的反應
- 5. 活動一覽表
- 6. 計劃實施時所遇到的困難及解決方法

*計劃總結報告須經「網上計劃管理系統」提交。一經提交,報告將被視為已經由校監/機構主管或代表機構簽署優質教育基金撥款協議書的人士確認。



一、目標是否達到

說明目標	與目標相關 的活動	達標程度	達到目標 的證據或指標 或 未能達到目標 的理由
目標一、參與整本的。 「學與一個學學學學學學學學學學學學學學學學學學學學學學學學學學學學學學學學學學學	第一期:教師培訓 第一階段 第一階段 第二階級 第二階級 第二件	部達標	1. 原定已設計的 6 個講座及導賞團,因配合 講者及教師時間表而於 4 月份全部完成。 2. 第一期教師培訓環節,連同增加的藝術家 駐校計劃簡介及分享會,合共錄得 216 報 名人次,共 50 間學校表示參與,與預期參與人數相乎。 3. 然而出席人數由 29%-50%不等,與報名教 師了解,發現教師因為臨時出席其他講座、已參與其他工作坊或因工務繁重等未能 出席活動。問卷調查顯示,接近 70%教師 於最近 6 個月期間有參加同類型活動,比 率甚高。 4. 出席簡介會並填寫問卷的教師中 (10 位),全部認為視藝教師需要類似的教師培訓計劃,並且覺得學校本身沒有足夠的資源去 開展類似的計劃。 5. 當中 100%教師認為「藝術家駐校計劃」會對其教學有幫助,會鼓勵學生參與相關活動並願意收到更多相關資訊。 6. 三個階段教師就講座及導賞滿意程度的評 分為 4.25-4.75 (1-5 分,5 分最高),顯示教 師普遍非常滿意相關內容。所有有填寫問 卷的教師認為講座對其往後設計課程以提 昇學生藝術評賞能力有幫助。與個別教師 訪問中,教師認為講座內容精彩,並且切 合需求,尤其是當代藝術環節,能補充坊 間未有的當代藝術資訊。 7. 約 71%參與教師表示願意參與聚焦小組進 一步討論視藝科發展。 8. 為配合教師時間表,與教師聯系的過程中,發現近年坊間有相當多的藝術相關、時間長短不一的教育活動,教師選擇繁多,試後活動更加是競爭激烈。



目標二、填補有	第二期:	達標	1. 此部分共收得 26 間學校 40 位教師 (合共 452 位同學) 的
限的學校資源	藝術家駐校計劃	3 明 日 3 日集日	報名。然而基於資源所限,以抽籤形式抽出 7間學校,再按照學生參與人數,增加一間學校共 20 位學生。
	金基件联系统 建设。或者研究(设施建筑系) 设施工程系统。	的现在分词 图2 月 日本日本日 日本日本日	2. 全部學生均對藝術家駐校計劃的工作坊表示滿意,參與教師則分別在感想及研討會分享中回應對是次計劃的回應,反應非常正面。
	日本記録出出「Al 日本語文 (字中) 日本語句 (1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	an 2 表 数 2	3. 計劃藉以填補學校資源有限及人力資源不足的問題,參與老師均同意教師在計劃中能接觸不同藝術團體及活動,建立學校以外的教育資源網絡。
目標三、重新認識教師及藝術家	Agentine	達標	教師感想及研討會分享中均指出:
在藝術教育中的關係及位置			1. 藝術家在課室的角色能以藝術專業的身份,分享其自身經驗及知識,及分享最新的藝術資訊、知識;
在其外是於非國的 下人們也為於, 所以所謂。他是是 在所謂其一。 在所謂其一。	日本で使う。 1880 日本で使う。 1880 1883年 - 288 日本 1883 日本 1883	10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 1	2. 視藝教師在課室的角色能夠以教育專業的身份,整理藝術家所提供的經驗及知識,引導學生對相關知識的興趣。因此計劃提供藝術家與教師在課堂中合作的機會,建立教師與藝術家之間的網絡之外,更實習兩者如何協調互補,教師日後亦能自行籌備各式藝術家駐校計劃
目標四、教師與	1003353525	達標	研討會教師分享內容指出:
藝術家的合作, 教師能製作當代 藝術、本土藝術 相關的教材,並 了解當代藝術及 本土藝術		有数 (10) (1	1. 「我覺得這樣的計劃可以互補不足,是一個機會向同學分享一些專業的經驗和知識,這些資源或類似的機構如果繼續做,我相信是一個「雙贏」的局面,老師和學生一定有得著,同時藝術家可以知道藝術教育的情況。我覺得這樣的計劃配合新高中課程是很好的。」
製品學者求認等 也與等品。也等 品。非接合物性的的 用。在於表表的一個 在發展研一個的主	を終め継承の参照 を対応管理を配金 を立続されて、命 と対象を必要とで でもの数字を取る		2.「學生一把作品推出街,就被趕走,他們有了這樣的經驗就會退後,所以我甚至陪他們出去做,希望他們安心去做。 我覺得這也幫助了我和學生開拓視野,有同學在回顧裡說, 我們應該「共享」,甚至「佔領」公共空間,他提出當時如 果把牆上的創作清理,樓梯的創作可能就做得完了。楊先生 的看法是「這麼漂亮,應該讓大眾有機會看看的」。我和一 些學生則覺得這關於到公共創作永續性和清潔工的工夫。」



目標五、製造藝術家與學生分享

個人經驗的機會

- 3.「我覺得現實中的藝術創作本來就沒有完不完整可言,藝術是要實驗的,所以我覺得沒有壓力和限制很重要。我想像如果我的高中學生做木,一定是把木頭做得精美完好的,背後是被一些標準所限的。所以初中學生令我喜出望外,跟成績無關的時候,反而才更有創意。這讓我們可以思考創作的本質。例如我覺得用碗做成為雨點是很美的,但做校本評核的話就很難高分。成績會讓純粹、美的東西變質。」
- 4. 「我覺得楊秀卓很好,他也做過老師,他明白我們的困難 ,他常常也說「得啦得啦,交俾我」,但我自己也想偷師, 也想看看有沒有能支援的。我覺得讓學生發現起步點是自己 能力所及的,是一個很好的開始。這之後就可以慢慢發展技 巧探索,也可以加入社會議題,打動他們。我覺得學生得益 很多,我也感謝art-at-all為學生做了這麼多。」

達標 研討會教師分享內容指出:

- 1. 「我覺得是一個好的機會給學生去接觸藝術家,特別在他們心目中好像很遠的距離,在他們心目中藝術家是很高高在上的,很難接觸的,是做一些很高的事情,若然他們入了學校,可以親近地接觸的時候,他們會體驗更多。還有他們之間的溝通互動比起我們老師跟他們的互動,印像會來得深。」
- 2. 「我們學校的學生普遍都是深水埗區比較基層的同學,沒有去學畫畫或接觸純藝術,他們對藝術的認知主要來自視藝課,最多接觸的媒介只有畫畫和動漫...我們學校沒有了木工室,教室裡只有一個工具箱,王天仁先生就帶了很多工具給學生用。這讓我和學生有了更多對木工工具和木工技術的認知。」
- 3. 「是次計劃讓學生有機會接觸藝術家, 聽藝術家親身講解作品和創作過程。有些同學對羅至傑先生的作品有興趣, 他在駐校時親身講解作品,可以令學生不再限於自己對作品的詮釋,而可以從藝術家本身的角度去理解,這樣去分析就更多角度。學生可以了解到由零開始的創作過程,相信這對學生是很大的靈感衝擊。」
- 4. 「同學第一次接觸到公共藝術,受到啟發會開始運用戶外和公共空間去做藝術。其中一個同學做的作品是將自己創作



· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·			的路牌貼上了一個學校附近的路牌。我也受到這次工作坊啟發」
目標六、藝術家 與教師互相配合 讓計劃精神及活 動元素得以在學 校延續	3. 数数数数数 1 1 1 1 1 1 2 2 3 2 3 2 3 2 3 3 3 3 3 3	達標	研討會教師分享內容指出: 1. 「計劃完結後,依然有一些同學繼續在藝術室做類似的創作,也有高中生問為何他們不能參與,沒有參加計劃的同學看見作品亦是非常興奮,我覺得這計劃帶動了學校的創作氣氛。」 2. 「我帶了學生到另一間參與駐校計劃的學校民生書院聽報
を終める。 動ながら、ことに を対象が を対象が が可能を表現できた ないまた。 がからが はない。 がある。 が。 がる。 がる。 がる。 がる。 がる。 がる。 がる	自然「夏の」では 上面値入しました。 を、日本をはなるでは 上声が起 は多数を行動をおから		告,學生有很多靈感啟發,我也配合他們本身的創作主題再和他們討論。」 3.「我很滿意他們的成長。計劃一開始學校方面有些緊張,因為我校很少參加這樣的計劃。最後有所成果,學校就比較放鬆和歡迎,更希望在這個展覽完結後再在學校裡展出。」
目標七、參與教 哲進一步掌質的 語過作品 透過作品 的知識 不不知识 不知识 不知识 不知识 不知识 不知识 不知识 不知,不知,不知,不知,不知,不知,不知,不知,不知,不知,不知,不知,不知,不	第三期: 視藝教學研討會及 學生作品展	達標	研討會教師分享內容指出: 1. 「這份作品的完成度算很高, 而且我覺得學生表達他親身經驗過的事比起我給一個主題來得好另一個學生住在深水埗區, 常會看到有老人擺二手地攤, 她就思考如何可以幫到這些人能賣出物品, 賺到生活所需。她在深水埗拍攝, 然後做成一個二手地攤的促銷宣傳單張。這個學生性格比較被動, 只喜歡畫畫, 看了羅至傑先生的作品後很想做有互動性的作品, 但我的學生比較害羞、被動, 沒法好好跟駐校藝術家交談, 所以最後她還是以畫畫的形式去創作」
点。但是被公司 对方的是 等一种的证明的 等种类的原则 更上的类似工作 的数类。但是可以 种数类。这可以			2. 「這次計劃我覺得比較能以學生本身的性格和興趣發展他們的作品。中四學生的主題通常都是我擬定的,中五的學生我就希望能這樣讓他們去創作。同時,我覺得這個計劃是對害羞、被動的學生很好的訓練,他們可以嘗試如何告訴別人自己的想法,也可以看到其他學校學生的作品。我很感謝art-at-all為學生找到展覽場地和一直所做的行政工作,單靠一個老師不能做到這麼多。」 3. 「我覺得楊先生能帶到新思維給學生。因為在學校裡,學生的風格很易會跟了老師,我很慶幸有不同的計劃可以開闊學生視野,給他們新視角。我相信大學教授不會希望學生只



一心做故弄玄虚、合乎固有美學的作品, 我覺得概念藝術也可以很好。街頭創作會被清拆是很劇戲性的, 同學對此會很有反思。」

- 4. 「第二個創作是要他們自己去撿紙皮。展覽或學生校本評來的作品也常有這樣的媒介,但這次是學生自己去撿,不能買,最多是撿的時候公公婆婆來搶就跟他們買。學生透過這樣,可以感受到幸福不是必然的,很多老人不能安享晚年,還要出去撿紙皮。也有學生撿不到,可能是沒有機會、可能是害怕,不過我覺得這個嘗試會印在他們的心。」
- 5. 「作為藝術學生,除了交功課,應該要有種使命、有團火 ,作品才能誕生的。他們用紙皮創作,塗顏色、用皺紋膠紙 「痴公仔」和用對比色做框邊。好像很簡單,但因為很快有 成品和成功感,他們會很樂於參與,同學在這過程都很開 心。我體會到原來對於學生,題材要打動到他們、要有心, 簡單容易掌握的媒介能讓他們感覺到成果,他們會建立信心 ,玩得開心。」

二、計劃影響

計劃透過研討會分享參與計劃的經驗,並建立老師間、老師和藝術家或藝術圈體的網絡,這樣的網絡可以讓學校資源更好地運用,所以老師可透過研討會的機會互相認識。以下評鑑計劃成效的內容摘錄自三節研討會參與藝術家、教師及學生的親身分享。

學習成效

- 1. 拓寬學生及教師的視野
- 2. 加強學生及教師的成功感
- 3. 促進學生發揮專長及潛能

老師:「[‡] 說那個二手的問題,那時候大家都頗為震撼的,其中一個震撼是因為我們收了很多物件之後,大家連那些工友也說:「我們的同學這麼浪費的?這件很新的哦,我也想要。」或者學生回收二手物件時候的過程,那些顏料,還很有印像,有位學生在將軍澳收二手物品時,那盒是新的,在廣益買的是一盒新的塑膠彩顏料來的。我們在幫那間二手店收件的時候,有位學生立刻問:「我可否現在立刻買?」我自己的學生說不行,因為我們要經回那個過程,要回去分類,然後他自己看到也覺得很驚訝,原來很多人買了一些顏料、衣服…衣服其實可能是完全未穿過的,是大減價



, 招牌也未除下便全捐了出來。那我覺得藝術家駐校計劃一個不太能想像到的是, 在正規課程, 剛剛楊sir 說不想教的科題, **其實在駐校計劃, 或在一個藝術家來了學校的時候, 其實學生學到的東西, 不淨止只是我們認識點線面, 或者學會畫畫。**」

參與者甲:「我覺得是一個好的機會給學生去接觸藝術家,特別在他們心目中好像很遠的距離,在他們心目中藝術家是很高高在上的,很難接觸的,是做一些很高的事情,若然他們入了學校,可以親近地接觸的時候,他們會體驗更多。還有他們之間的溝通互動比起我們老師跟他們的互動,印像會來得深。」

老師:「我們學校的學生普遍都是深水埗區比較基層的同學,沒有去學畫畫或接觸 純藝術,他們對藝術的認知主要來自視藝課,最多接觸的媒介只有畫畫和動漫...我們 的駐校藝術家是王天仁先生,他主要以廢木做創作。我們學校沒有了木工室,教室裡 只有一個工具箱,王天仁先生就帶了很多工具給學生用。這讓我和學生有了更多對木 工工具和木工技術的認知。一開始時,王天仁先生並非講解木工製作,而是分享創作 理念,我覺得一個藝術家從零開始去創作,創作思維和路向是重要的。他的作品不會 被過於修飾,會保留廢木本身的樣貌,假如廢木本身有一個螺絲位,在創作時這就成 為了可以發揮的東西。」

老師:「我們學校在九龍城區。學生的學習動機一般不高,做功課和校本評核時需要很多陪伴、支持。大部份的狀況都是老師告訴學生大概的方向,然後由他們去完成,比較被動,但成績還不錯。參與計劃的是中五升中六的學生,校本評核裡的工作簿有「參考藝術家」的部分,他們要去研究藝術家的作品,再套用在自己的作品。是次計劃讓學生有機會接觸藝術家,聽藝術家親身講解作品和創作過程。有些同學對羅至傑先生的作品有興趣,他在駐校時親身講解作品,可以令學生不再限於自己對作品的詮釋,而可以從藝術家本身的角度去理解,這樣去分析就更多角度。學生可以了解到由零開始的創作過程,相信這對學生是很大的靈感衝擊。」

...另一份作品「珊瑚裙」,學生一開始是想做一些珊瑚公仔的 內分享後,她就構想到新的創作方法。她展現珊瑚隨水漂動的 不同形態,以一件件細件組成了這條裙,也可以分發給同學,傳播要要好好保護珊 瑚、保護生態環境的訊息。我們學校沒有家政課,學生連穿針都不會,所以這也算是 一個挑戰。我們學校有一些新移民學生,其中一個新移民學生以內地山區學童生活為 題的作品。這是她親身的體驗,最基本文具、字典都缺乏的學習生活。作品是以一個 禮物、祝福的形式去表達對山區學童的關懷,有點像孔明燈,上面有一些從字典剪下



來的字拼湊成的祝福語。這份作品的完成度算很高,而且我覺得學生表達他親身經驗過的事比起我給一個主題來得好...另一個學生住在深水埗區,常會看到有老人擺二手地攤,她就思考如何可以幫到這些人能賣出物品,賺到生活所需。她在深水埗拍攝,然後做成一個二手地攤的促銷宣傳單張。這個學生性格比較被動,只喜歡畫畫,看了羅至傑先生的作品後很想做有互動性的作品,但我的學生比較害羞、被動,沒法好好跟駐校藝術家交談,所以最後她還是以畫畫的形式去創作...這次計劃我覺得比較能以學生本身的性格和興趣發展他們的作品。中四學生的主題通常都是我擬定的,中五的學生我就希望能這樣讓他們去創作。同時,我覺得這個計劃是對害羞、被動的學生很好的訓練,他們可以嘗試如何告訴別人自己的想法,也可以看到其他學校學生的作品。我很感謝art-at-all為學生找到展覽場地和一直所做的行政工作,單靠一個老師不能做到這麼多。」

郭老師:「我們學校的駐校藝術家

。我們學校在沙田區,學生的作品運用沙田的公共空間。這個計劃的重點是學生 **我讓我的學生來分享他們的感想。**」同學甲:「我是來年升中六的學生。我會分享 - 下我們在這計劃裡進行過的活動和心得。 第一句講的話是「做藝術不能對世界和社會無知」,他提醒我們要緊記這句話。那一 **天活動都是用沙田公園的公共空間做創作。**第一個活動,楊老師叫我們把書包放在石 躉上,石躉的顏色灰暗,而我們的書包大多很鮮豔,**於是我們發現原來我們隨手一件** 東西也有可能成為裝飾,甚至藝術...這天一開始,可能我們都不太知道發生甚麼事. 後來我們就理解到原來做藝術不一定要在室內,也不一定要用甚麼技巧或藝術用品。 **我們也理解到隨身的東西都可以做創作,創作可以很即興,很隨心。**」同學乙:「我 也是升中六的學生。第二日我們繼續做公共藝術, 老師和我們用藍色膠紙撕開一張 一張,在大會堂標誌性的特色「紅磚牆」上創作出一幅顏色對比強烈的畫。我覺得這 與我過去做創作的經驗很不一樣,過去都是自己做創作,頂多都是幾個人一起做,沒 有試過幾十人一起做。而且這次創作用膠紙做公共藝術是很合適的,這樣不會損壞公 物。另一個膠紙創作在一條樓梯,那時候正好人來人往,警衛就要我們把創作移除並 要我們離開. 老師跟警衛分享他覺得甚麼是公共空間,我也反思公共空間的運用的 恰當性到底是怎樣的,有沒有甚麼可以改善的地方。我們也有嘗試用身體做創作,有 同學把膠紙貼滿自己的臉,有同學把膠紙貼滿兩隻前臂,做出交叉的手勢作抗議。這 是我印象最深刻的一天。」同學丙: 「 老師分享了一些有關公共空間的文章給我們 看,他又提到現在很多公共空間被私有化、商業化。我自己事後上網查看資料,發現 新城市廣場其實有一些是規劃為公共空間的地方, 但現在都用來做賺錢的活動。即使 有人提出不滿,但新城市廣場都沒有理會。另外,**楊老師也播放了一些中國大陸以及** 煤礦工人的電影給我們看,讓我們更認識世界。...我覺得我們透過這些活動理解到公 共空間的重要,香港人生活繁忙,沒太多時間休息,政府本身有一些公共空間是規劃 給我們用的,但又反而被大團團用了來賺錢。我們想去做創作都會被阻止。」

同學丁:「**同學第一次接觸到公共藝術**, 受到啟發會開始運用戶外和公共空間去做藝術。其中一個同學做的作品是將自己創作的路牌貼上了一個學校附近的路牌。我也受



到這次工作坊啟發,做了一個主題是「飢荒」的作品,我在一塊透明膠板上放了一個 女孩的相片,希望她和可以改變的背景有互動,例如背景是一個拿著食物的模特兒, 表示她的飢餓。」

非參與計劃同學:「我是升中五的同學,雖然未開始做校本評核,但聽了同學的分享,覺得放膽去做才是真實的,大膽一點會有意料不到的收獲。這次參與計劃我覺得很開心、很刺激,第一次體驗到社區藝術,有了更深的認識,也從楊老師身上學到很多,有很多不再規限於班房的新想法。」

老師:「我覺得」先生能帶到新思維給學生。因為在學校裡,學生的風格很易會跟了老師,我很慶幸有不同的計劃可以開闊學生視野,給他們新視角。 我相信大學教授不會希望學生只一心做故弄玄虛、合乎固有美學的作品,我覺得概念藝術也可以很好。街頭創作會被清拆是很劇戲性的,同學對此會很有反思。」

老師:「藝術家用了很簡單的手法一選色, 撕出這些字句, 一筆一劃把那句話拼出來。**計劃做的是戶外的裝置藝術, 對公共空間是一種挑戰, 我們在課堂帶學生到校外, 分小組把創作黏上燈柱。整個過程很好玩, 也很快得到一個成果, 學生雖然會有點「驚青」, 但也是愈做愈起勁的。**其實這種簡單的手藝, 我們以前會覺得只適合在小學做, 但原來重新包裝後, 同學還是有很大的創作空間。完成創作和拍照記錄後, 我們把創作清理掉, 完全沒有塗污公物。

第二個創作是要他們自己去撿紙皮。展覽或學生校本評來的作品也常有這樣的媒介,但這次是學生自己去撿,不能買,最多是撿的時候公公婆婆來搶就跟他們買。學生透過這樣,可以感受到幸福不是必然的,很多老人不能安享晚年,還要出去撿紙皮。也有學生撿不到,可能是沒有機會、可能是害怕,不過我覺得這個嘗試會印在他們的心。作為藝術學生,除了交功課,應該要有種使命、有團火,作品才能誕生的。他們用紙皮創作,塗顏色、用皺紋膠紙「痴公仔」和用對比色做框邊。好像很簡單,但因為很快有成品和成功感,他們會很樂於參與,同學在這過程都很開心。我體會到原來對於學生,題材要打動到他們、要有心,簡單容易掌握的媒介能讓他們感覺到成果,他們會建立信心,玩得開心。

另外有一個環節是在校園裡集體做點線的裝飾,大家有一種互相支援或是「柴娃娃」一起玩樂的感覺。這個創作是在學校操場的其中一幅牆做的,做的時候有打球的學生也來玩,我覺得氣氛不錯,能帶動整個校園。**他們關心這個創作能維持多久,攀高爬低的,我覺得他們很投入。**

第四日我們把紙皮作品帶到街頭做展示,**學生告訴我他們有點不習慣,因為他們未試過在街頭做作品,會怕被罵、會怕羞。但他們試過以後,都覺得很難得、前所未有。**除此之外,之後又有再用第一堂撕紙的方法做了一些數字,要他們在街上找與數字有關的事物。我們的學校在大圍,附近有名城,是一個貴屋苑,學生想到這裡的呎價、



租價、單位大小,就此進行創作。**我覺得這就是能讓他們反思,現今社會一直忙忙忙 ,到底在忙甚麼。這能讓他們入世。這是我心裡的感受和所體會到的。**」

老師:「同學用卡板做創作,在形式和結構上做探索,主題是動物。同**學在技巧和** 概念上多了思考。我想他們有很多得著,而且完成立體作品和繪畫的成功感會是很不同的。」

老師:「學生透過這個計畫接觸到藝術家和不同的藝術作品,也聽過藝術家對他的 創作的意見。 先生的創作媒介很多元化,和學生慣常做的不同,他們也想跟他 一樣用新的方法創作。他們是中四的同學,我上課主要是和他們練習不同顏料的繪畫 技巧,他們也想試試不同的創作媒介。第二次課堂,藝術家個別給每個同學意見,深 入的分析創作。同學很期待羅至傑出現,也很期盼這個計劃的活動。

專業發展

- 1. 為教師提供更多培訓機會, 促進教師的專業發展
- 2. 訓練學生適應社會發展的需求

老師:「如果老師在藝術家駐校計劃可能抱着一個開放點的態度,我這麼多次的經驗告訴我,其實你要預計你第一天設的計劃和最後的結果會有幾大的差異、幾大的分別的。不是每個藝術家來到的時候都很熟悉你的學生,當中需要一些磨合的時間,好像楊sir剛才所說,到你們大家很熟,開始混熟、掌握到一些關係,關係好一點的時候,可能這件事已經差不多完結,然後大家便會依依不捨,然而這個crossover 又未必能夠在短時間內可以出現,但是若然有些紀錄,我們以往的經驗是有些小冊子、有些錄像、有些校內的分享,這些的紀錄如果可以做得比較好,那些事情便可以更好地被保留下來。」

老師:「我們學校的學生普遍都是深水埗區比較基層的同學,沒有去學畫畫或接觸純藝術,他們對藝術的認知主要來自視藝課,最多接觸的媒介只有畫畫和動漫。我們



學校很實際,兩三年已經取消了家政和木工課,因為學校覺得這些科目沒用。但我們以前受過這些教育,就知道這些科目其實才是生活化的、與自理有關的、也可以找到未來的出路的。這些科目取消後學校有多一些課室可以用,整體成績也會提高,我覺得這是可悲的情況。倖好視藝科未有受牽連。我們的學生比較實際和被動,畫畫時可能需要明確的指示,比較少會主動思考創作。我覺得學校老師常會習慣了特定的教學模式,教的來來去去都一樣。同時,老師常常是對不同範疇都略略有認知,但都不太深入。而「藝術家駐校計劃」可以打破了這些局限,打開學生的眼界,得知做藝術創作的更多方向或方法。」

老師:「我們最後辦的展覽有五個學生參展。駐校藝術家: 會就學生的個別情況和想法,分享他認識的藝術作品或自己的經驗。在駐校計劃之前,我也有教授過混合媒介相關的東西,學生不致於會覺得陌生。我的教學課程有國畫,所以展覽的結果可以看見羅至傑先生的一些想法和國畫結合在一起的結果。」

老師:「我覺得這樣的計劃可以互補不足,是一個機會向同學分享一些專業的經驗和知識,這些資源或類似的機構如果繼續做,我相信是一個「雙贏」的局面,老師和學生一定有得著,同時藝術家可以知道藝術教育的情況。我覺得這樣的計劃配合新高中課程是很好的。」

老師:「學生一把作品推出街,就被趕走,他們有了這樣的經驗就會退後,所以我甚至陪他們出去做,希望他們安心去做。我覺得這也幫助了我和學生開拓視野,有同學在回顧裡說,我們應該「共享」,甚至「佔領」公共空間,他提出當時如果把牆上的創作清理,樓梯的創作可能就做得完了。楊先生的看法是「這麼漂亮,應該讓大眾有機會看看的」。我和一些學生則覺得這關於到公共創作永續性和清潔工的工夫。」

一、老師:「我覺得現實中的藝術創作本來就沒有完不完整可言,藝術是要實驗的,所以我覺得沒有壓力和限制很重要。我想像如果我的高中學生做木,一定是把木頭做得精美完好的,背後是被一些標準所限的。所以初中學生令我喜出望外,跟成績無關的時候,反而才更有創意。這讓我們可以思考創作的本質。例如我覺得用碗做成為雨點是很美的,但做校本評核的話就很難高分。成績會讓純粹、美的東西變質。」

老師:「**開會是難免的,因為要做一些籌劃、協調的工作。但我覺得這次計劃的工作量是可以接受的,何況如果覺得學生可以有所得著,多一點點工作量沒甚麼問題。** 但另外聽聞有兩間學校一起展覽的計劃,我們則因為時間問題無法參與。」

老師:「我覺得這個計劃沒有讓我有增加太多的工作量。不過我有參與過其他的藝術家駐校計劃,**藝術家可能到校十小時,但學生認真創作的話,一定不只十小時,所以工作量就更大,有時可能付出了兩、三倍的時間,但我覺得是值得的。因為我常會覺得在學校是「困獸鬥」,來來去去都是我教,學生的視野會不夠廣。」**



老師:「做老師的角色可能還是要催促學生的進度,因為有時候學生聽了藝術家分享一些東西,突然會有很多的想法,老師如果和他們聊聊會可以幫助到他們整理。後來學生要到民生書院報告,我就看到他們的進步,他們可以流暢地講解他們的創作。」

一老師:「我很高興能參與這個計劃,我覺得自己和學生也得益不少,我們的駐校藝術家是楊秀卓先生。我平常也會邀請藝術家到校和帶學生出去看東西,我的理念是每個人都是獨特的,學生能接觸愈多的老師就可以看到愈多的角度、學到愈多事物,這可以擴闊到學生的視野。 我作為老師也有很多得益,我像是一個伴聽生或統籌的角色,我要面對、嘗試和克服很多東西。過程中,我能建立到和藝術團體以及其他老師的網絡和交流。我校參與計劃的學生是自己報名的,都是中四、中五選修了視覺藝術科的學生,我們是在上課時間做的,兩個年級很少會一起上課,這變相是一個機會讓他們一起玩。我發現楊秀卓能用生活的題材打動學生,老師最極期量是開社交群組,提醒交功課、追功課、通知他們有展覽,而楊秀卓第一堂就叫學生拿出手機,看看最近和人在社交軟體內的對話,找出最深刻的一句說話用來創作,這種類材可以拉近和學生的距離。」

老師:「他也做過老師,他明白我們的困難,他常常也說「得啦得啦,交俾我」,但我自己也想偷師,也想看看有沒有能支援的。我覺得讓學生發現起步點是自己能力所及的,是一個很好的開始。這之後就可以慢慢發展技巧探索,也可以加入社會議題,打動他們。我覺得學生得益很多,我也感謝art-at-all為學生做了這麼多。」

學校發展

- 1. 改善學習氣氛
- 2. 促進學校團隊精神及提升學校整體形象
- 3. 引發與其他學校/專業團體的協作機會

老師:「我們會多謝藝術家願意來學校,這使得我們原本可能這麼窄的的教育空間 托閱了,比如在學校空間張貼東西可能也會引起很多不滿,其它老師會問:「為何這樣貼東西?」我們那時候嘗試過,當有藝術家來的時候,我們貼在升降機或其它地方時,他們會知道,有個標誌寫着「藝術家駐校計劃」,現在我們進行了幾年,學校現在完全可以接受一些奇奇怪怪的東西出現而不會問,我現在發覺是幾好的,令到我們的活動空間很好...

某程度上,藝術家們常我們營造一個學習的氣氛,其實是在教育非藝術的學生和非藝術科的老師,你知道那個比例,藝術科的老師只有1位或1.5位,比較幸福的有2至3位,其實還是很少的人。當周團的環境的勢力這麼大,是很難抗衡的,但如果你做多些像是藝術家駐校計劃的活動,有些展覽的機會和展覽的平台,或者可能有些學生在一些藝術家駐校計劃的過程中可能會得到一些訪問,對學校會有正面效果。」



羅老師:「我們那時製作了一間木屋放了一些動物,然後到現在這一刻,我猜想不到 那個回響這麼大。小學的學生升了班,剛剛診中一,我有份教他們中文,「我記得去 年學校有很多動物的」,比如有上小學生又到處買東西吃,我記得,比如我們的物件 ,那時收集物件,楊sir那個活動,**我們全校發起收集二手物件,同學又會印像很深,** 那個過程已經不止是我們那十多個學生,而是全校的同學都很有印像,蛀了一些痕跡 在學校的某一些位。甚至是以前那些駐校藝術家做的事情,都仍然放在這裏的,仍然 留在學校那處,我覺得那種感覺是有一種承傳的感覺的。即是其它年級的學生進來, 或不是視藝科的學生都會突然間關注多了。」

老師:「高中有校本評核和功課的限制,所以我們這個計劃的對象是初中學生。雖然我向學生提出嘗試做跟社區有關的創作,但學生看到王天仁先生的動物創作就很想跟著做。善用身邊的物料可以使創作更有趣,例如我們就用不能再用的舊書桌的木去造成鳥的翅膀。年紀較大的學生會嘗試用豎鋸就去造造型;中一的學生可能比較難去想像一塊木可以如何被雕塑,比較是以拼積木的方式去創作,最後出現了很多奇形怪狀的動物,相當有趣。但如果是高中的學生要交校本評核,這種作品一定不能做。所以沒有限制,創作真的會不一樣。計劃完結後,依然有一些同學繼續在藝術室做類似的創作,也有高中生問為何他們不能參與,沒有參加計劃的同學看見作品亦是非常與奮,我覺得這計劃帶動了學校的創作氣氛。」

老師:「我帶了學生到另一間參與駐校計劃的學校民生書院聽報告,學生有很多靈感啟發,我也配合他們本身的創作主題再和他們討論。」

老師:「**有其他人到來讓學生有新思維,其實全校的師生都會看得見,也會受影響。**我覺得這樣的計劃可以幫助到學生。「藝術家駐校計劃」的藝術家有過駐校經驗,所以我覺得做得很好。」

老師:「我很滿意他們的成長。**計劃一開始學校方面有些緊張,因為我校很少參加 這樣的計劃。最後有所成果,學校就比較放鬆和歡迎,更希望在這個展覽完結後再在** 學校裡展出。」

老師:「當初看見art-at-all這個計劃,就想選天仁到校,天仁是做木雕的,因為我自己本身比較多做繪畫,同學考公開試也多是繪畫。立體作品在儲放上比較麻煩,又要有很多工具,所以我們傾向做平面或電腦的創作。學生知道他們可以去做木雕時其實很開心。我們學校是全香港最小的中學,車位也只有兩個,學校的藝術室很小,我們常常要想如何用這麼小的空間去做最多的事。」

三、計劃成果的推廣價值



頁目詳情 (例如 種類、名 稱、數量等)	成果的質素 及推廣價值評鑑	舉辦的推廣活動 (例如 模式、日期等) 及反應	是否值得優質教育 基金推介及可供推 介的可行性?如值 得,請建議推廣模 式
教師培訓 (6節,錄影、文字記錄及講座參考文本)	透過「自主參與」的方法學,讓教師知道自己需要什麼資訊與知識,自主參與者需要特定的資源及特定的焦點,因此這部份為教師提供額外的、更詳盡的知識。 此階段有效吸納對社區藝術、當代藝術及本土藝術感濃厚興趣的教師。	3節導賞及3節講座 教師培訓-社區藝術 14/2/2015 參觀油麻地活化廳,並就著社 區藝術這議題與老師分享教學 心得,指導老師如何利用參觀 活化廳來設計課程 教師培訓-本土藝術 14/3/2015 參觀香港藝術館「身是客-歸 來」展覽及美術館外廣場出當代藝 來」展覽及美術館外產出當代藝 一時空脈絡引介本土當代藝 術的狀況。 教師培訓-當代藝術 11/4/2015 講座部分將透過日常的觀察, 發掘民間「地方營造」 (Place-making) 的創意,第二部 分親身視察其中-個創意場所 :華富邨神佛山。 ● 參與教師人數雖未達標 ,但所有教師對教師培 訓評分高達4.25-4.75 (1-5 分,5 分最高)	是,但部份內容 受講者版權基 ,優質有與趣 可轉介artatall索 取相 關連結
課程範例 (3套, 包括影片、課程 大綱及學生成品 等)	透過「密集參與」的方法學,以較長時間、較深入的參與讓參與教師產生個人的想法 藝術家的創作過程在駐校計劃中能被呈現,啟發教師發展兼具創作及評賞的視藝課程範	於3次研討會中,將參與藝術家 駐校計劃的經驗分享給41名參 加者 • 約22名教師表示希望繼 續或嘗試在校內使用	



	本。	
學生作品 (共7間 參與學校,來自 80位學生的24件 作品)	見附件六教師培訓及藝術家駐校計劃劃出版	學生作品展 (22/8/2015- 13/9/2015, 合共20天)
研討會 (3次, 錄影及文字紀錄)	透過「外部參與」的方法學,讓未能參與計劃的教師快速獲取資訊或導覽,短期參與為教師及學生提供知識或思想的介紹。 配合參與教師及學生過往兩個階段的參與,研討會針對當代與對當代發別,不對當所發別,不對當於不可可以不可以不可以不可以不可以不可以不可以不可以不可以不可以不可以不可以不可以	1. 研討會:藝術駐校計劃的合作空間22/8/2015 2. 研討會:先導教師分享(上)29/8/2015 3. 研討會:先導教師分享(下)12/9/2015 • 先導教師熱心分享藝術駐校計劃的經驗,部份教師認為參與統籌工作能增加在校推行類似計劃的經驗及信心。 • 教學研討會除了成為參與教師分享經驗的學校,內更進一步建立教師及類所分享經驗和分享經驗和分享經驗和分享經驗和與五人,更進一步建立教師及藝術家之間的目標教師群組。 • 研討會的文字紀錄跟隨出版物寄到未能出席但有聯繫的學校,合共200間。
藝術駐校計劃評論文章 (2篇)	(頁4-7) 藝術家駐校計劃並不新鮮,然而 相關評論或經驗分享卻很少見, 是次邀請具藝術教育專業的大專	透過教師培訓及藝術家駐校計 劃出版物,與全港視藝教師網絡分享。



	教授及具經驗的中學教師評論及 分享,讓更多教師能進一步了解 藝術家駐校計劃對中學藝術教育 的好處。	
教師培訓及藝術家駐校計劃出版 (印數400本)	以學生作品作為案例,從視覺藝 術教學經驗分享到個案研究,深 入淺出地探討當代藝術和香港藝 術教育的課題。	出版日期: 22/8/2015 • 未能參與研討會及展覽的教師,主動聯絡索取出版物。

四、活動一覽表

活動性質	概略說明		人數			
(例如 座談會、表演等)	(例如 日期、主題、地點 等)	學校	教師	學生	其他 (請註明)	参加者的回應
計劃簡介會	日期: 12/13/2014 時間: 10:00 - 11:00 地點:亞洲藝術文獻庫 主題: 計劃負責人與有興趣教師初步接觸,介紹本計劃內容和解答疑問,以及收集老師的需要和對計劃的期望。	13	24	/	/	出席教師均表示: ■ 對藝術家駐校計劃非常有興趣 ■ 認為計劃能夠提供更多額外資源給教師與學生 ■ 有助推動校園的創作氣氛。



藝術家駐校計劃分享會	日期: 12/13/2014 時間: 11:00 - 12:00 地點:亞洲藝術文獻庫 主題: 香港浸會大學附屬學校王錦 輝中學曾多次舉辦藝術家駐 校計劃,負責老師羅醒階將 會分享教學過程及與藝術家 合作的經驗。	13	24	/		出席教師均表示: 對藝術家駐校計劃認識更多 並且能認識與藝術家合作的渠道
導賞:活化應	日期: 2/14/2015 時間: 10:00 - 11:00 地點:活化廳 主題: 活化廳主理人李俊峰在場進 行導賞,帶領各參與教師參 觀活化廳這個由一群藝術家 發起的社區藝術平台。	16	24	2	1 (大學生)	參與教師均表示: ● 講座內容切合教學需要 ● 「對舊區及事物的分析增加」 ● 「活化廳帶領下欣賞社區各種有趣容貌」
工作坊:社區介入一油麻地區	日期: 2/14/2015 時間:11:00-13:00 地點:油麻地上海街一帶 主題: 藝術教育有多年經驗的藝術家楊秀卓將與老師分享教學心得,並指導老師如何以介入公共空間的手法來設計課程。	16	24	2	1 (大學生)	 參與教師表示: ● 「學校是社區重要的資源」 ● 「視藝教育隨著時代變化,老師亦隨之進步」 ● 「提供分享時段讓老師們互相分享未來計劃」



導賞:香港 藝術館「身 是客」展覽	日期:3/14/2015 時間:14:00-15:00 地點:香港藝術館 主題: 參觀曾巡迴 世界各地的本地藝術家群展 「身是客」,了解最新本地 藝術家的創作理念。	24	29	/		參與教師表示: ● 「lots of examples」 ● 「梁小姐講解清晰」
講座:香港當代藝術	日期:3/14/2015 時間:14:00-15:00 地點:香港藝術館 主題: 講到到近期的佔中 雨傘運動,以不同時空及理 論脈絡引介本土當代藝術的 狀況。	24	29	/		參與教師表示: 「對本土藝術的發展有系統地介紹」 「由歷史背景開始,比我想像的更全面豐富」 「認識更多有關當代藝術的趨勢」
講座:違規營造與公共策展	日期: 4/11/2015 時間 14:00 - 15:00 地點: Connecting Space 主題: 以及他透過 日常的觀察,發掘民間違規 的「地方營造」 (Place-making) 創意。	28	46.	/	6(大學生、公眾)	參與教師表示: 「從不同角度與學生分享」 「與社區有關」 「Let the students explore more about art and human activity」



導賞:公公	日期:	28	46	/	6(大學生、	參與教師表示:
婆婆也策展	4/11/2015				公眾)	
: 華富邨神	時間					● 本土文化及社區人口變
佛山	14:00 - 15:00					遷
	地點:					● 因為本身對相關認識貧
	華富邨瀑布灣公園					乏
	主題:					Some ideas back to
	帶領老師們親身視察					society and daily life, not
	其中一個創意場所:華富邨					just fine arts
T ALT IN	神佛山,並發現居民如何在					● 對社區認識較多,多過當
	三十年間所建構週邊的環境					代藝術
ar et ere ein ein	設施, 將城市空間轉化成博				(E.S.C.)	• 如果自己去,了解不到背
	物館一般。					後意義
藝術家駐校	日期:	1	1	25	1	參與同學表示:
計劃	4/2015-5/2015					● 有趣的上課方式
	時間:課餘或融入學校課節					● 大開眼界
-	地點:				95 5 9154	● 第一次在公共空間創作
	學校、沙田社區公共空間					,很有趣
2.10	主題:					● 認識有關藝術更多
	結合理論與實					● 學到很多,不能盡錄
	践,向學生介紹公共空間與					
	公民社會的關係與及如何以					參與教師表示:
te repeat st	介入公共空間的藝術方法實					● 師生們均有很大的得著
	践民主生活					● 學生由初時較被動變得
a terminal and	(詳情請參考計劃產品: 藝術					積極和主動;變得更關心
	家駐校計劃工作坊大綱)					周邊的事物
						● 讓同學跳出固有的學習
						框架
	Red to the second					• 讓我們體會到做藝術創
ca - sees					Land Street	作必須有承擔
						參與藝術家表示:
						● 我們試過被護衛員不合
APRICE TO						理地驅趕 過、口頭查問
	100000					過和用懷疑的眼光審視
						過,而最難受的反而是一
Sala Bark	1890					些路過的街坊那輕蔑的
						眼神。不過,這些不愉快
Committee of the second						的經驗,也是學習的一部



			9)		份。 ● 公共空間是當代社會 一個重要課題,就由藝術介入空間,好好的在街頭上一堂課
藝術家駐校計劃 -	日期: 4/2015-6/2015 時間:課餘或融入學校課節 地點: 學校、大圍社區公共空間 主題: 結合理論與實 踐,向學生介紹公共空間與 公民社會的關係與及如何以 介入公共空間的藝術方法實 踐民主生活 (詳情請參考計劃產品: 藝 術家駐校計劃工作坊大綱)	1	1	22	參與同學表示:
藝術家駐校計劃	日期: 4/2015-6/2015 時間:課餘或融入學校課節 地點: 學校視藝室 主題: (詳情請參考計劃產品:藝術家駐校計劃工作坊大綱)	1	3	16	● 製同學表示: ● 認識木工技巧和平時用不到的工具 ● 藝術家有耐性協助我們 ● 阿Sir很有心幫忙解決問 更 ● 阿Sir很有心幫忙解決問 題 ● 大田



人。於他是 50 又於天主 50 全教中等 6 。 建物的						術創作,沒有局限於媒介、空間及既有的學術觀念。應該從心底出發,愛上創作的過程、物料、生活及所有我們感興的事物。
藝術家駐校計劃	日期: 4/2015-6/2015 時間:課餘或融入學校課節 地點:	1	1	14		參與同學表示: ● 學識好多技巧 ● 給我們很多意見
点。要是有的 有效的 文字的 12 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2	學校視藝室 主題: (詳情請參考計劃產品:藝術 家駐校計劃工作坊大綱)				\$15 (0.40) B	可以自我發揮,是一件 有趣的藝術家的教學方式生動 有趣
2.20 分配 熟练 在 解此次 计 是				3		 參與教師表示: 我們在藝術創作的道路上大開眼界 使我們的創意得到發揮 有機會將學習成果展示於人前
语句是基础的 在标题图138					常是当然 不是	● 藝術教育更需要學生多學習不同媒介、形式的藝術,AIR正好給予學生此等寶貴的經歷
藝術家駐校計劃		1	1	13	8 (8 A) (8 (8) (8) (4)	參與同學表示: ● 藝術家的建議很有用 ● 對作品有幫助 参與教師表示: ● 我們在與藝術業界、學 者及專業藝術家的交流
	(詳情請參考計劃產品:藝術 家駐校計劃工作坊大綱)					對話中確實得到很大啓 發,對當代藝術的理解 亦有所提昇 • 促成學生與藝術家的互 動 • 更難得的是能同時連 繫 了不同學校的視藝老師



					及學生在藝術作品及創 作理念上作多元的交流 評賞,從分享中激發了學 生更多的創意。
藝術家駐校計劃 ",,	日期: 4/2015-6/2015 時間:課餘或融入學校課節 地點: 學校視藝室 主題: (詳情請參考計劃產品:藝術 家駐校計劃工作坊大綱)	1	1	7	參與同學表示: 藝術家的建議很有用 對作品有幫助 參與教師表示: 同學透過參與藝術家作品、
藝術家駐校計劃(一	日期: 4/2015-6/2015 時間:課餘或融入學校課節 地點: 學校視藝室 主題: (詳情請參考計劃產品:藝術 家駐校計劃工作坊大綱)	1	1	13	參與同學表示:



學生作品展覽	展覽日期: 22/8/2015 -13/9/2015, 合共 20天 時間: 逄星期二至日2-7pm (或預約) 地點: 碧街18號 主題: 由藝術家駐校計劃參與學生 所創作, 由藝術家及老師選 出最佳的作品作公開展覽, 並有展覽導賞, 讓公眾及未 能參與計劃的老師及學生分 享成果		42	190	310 (公眾人士)	參與教師表示: ● 雖然未能被抽中參與是次駐校計劃,但也希望了解更多與藝術家合作的機會 公眾人士表示: ● 作品質素高 ● 有趣的教學方法 ● 充分利用社區空間
研討會一第一節	日期: 22/8/2015 時間: 下午2:00 – 5:00 題目: 藝術家駐校計劃的合作空間 嘉賓	10	13		3 (公眾人士)	請參考【二、計劃影響】



研討會一	日期:	4	4	8	2 (公眾人		
第二節	29/8/2015				士)	Le di Bakas	
	時間:					980	
	下午2:00-5:00				trofts in z		
	題目:					E PROPERTY.	
	藝術家駐校計劃先導教師分						
	享-上						
	-						
						production in the	
THE STREET						Ser Brister	
						CA BOOK ST	
					0.00		
)						
_							
研討會一	日期:	5	5	3	3(公眾人	The state of the s	
第三節	13/9/2015	3	3	3	士)	7 100 100	
(第二即	13/9/2013 時間:				工)		
	下午2:00-5:00						
	題目:						
	藝術家駐校計劃先導教師分					ARA TITO OF THE	
	享-下				可是他不是		
	嘉賓:						
	l .						
	-						
	-						



五、自我評鑑計劃成本效益

如實際推行的計劃(包括預算、時間表及過程等)與原來計劃有出入,須在此部分解釋原因。

a. 預算核對表

預算項目 (根據協議書附表II)	核准預算(甲)		變更 [(乙)-(甲)] / (甲) 十/一 %
職員薪酬	299,376元	299,376元	0%
一般開支	125,424元	103,405.7元	-0.9%

原因

- 1. 計劃成功申請後 (即提前8個月)雖已立即申請展覽場地,仍未能租到較大型的展覽場地。但配合藝術家駐校計劃的創作主題,最後展覽於油麻地碧街18號—社區實驗空間進行。因此佈展的方法與「白盒子空間 (white cube)」不同,毋須制作大型佈景板。
- 2. 由於研討會內容相當豐富,特此將有關資料整理成文字版本。加上參觀展覽的人次較預期為少, 為方便沒有參與討論的教師日後閱讀及研究,研討會文字紀錄連同餘下之展覽場刊於10月份之後一 併寄出,透過郵寄方法接觸大約200間學校,因此郵費增加。
- 3. 導師傾向以錄像或電子版本與教師分享培訓內容,因此減省教師培訓講義及教材開支。
- 4. 展覽傳單或海報
- 5. 展覽場刊頁數較預期為少, 因此減省部份場刊印刷費用及設計費用。
- 6. 參與學校的教師傾向以環保為大原則, 因此減少印刷橫額。
- 7. 器材租借. 展出作品較預期少用到投影及多媒體設備。

│ 服務 │ │ │ │ │ │ │ │ │ │ │ │ │ │ │ │ │ │	732.123	100,000,0	150,100,0	0.0770	1. – 2.	
	服務	150,000元	138,400元	-0.07%	1. 由於	

原因:

- 1. 展覽於油麻地碧街18號—社區實驗空間進行,佈展的方法與「白盒子空間 (white cube)」不同,因此場地佈展、卸展費用、場地清空及垃圾清理費用下調。
- 2. 由於研討會內容相當豐富,特此聘用學生助理將有關資料整理成文字版本,以便沒有參與討論的教師日後閱讀及研究。
- 3. 由於駐校藝術家除了工作坊之外,額外預備了研討會分享及討論內容,因此預留合理費用作為講者酬金。

b1. 計劃進度表

2014年	2015年	

此表格/指引可於優質教育基金網頁 http://qef.org.hk 下載。



階段	活動	10 月	11	12 月	1 月	2 月	3 月	4 月	5 月	6 . 月	7 月	8 月	9 月	10 月
前期籌備	前期籌備									2				
ин	宣傳					5,11								
	準備工作 一 簡介會													
A. 教師 培訓	第一階段- 導賞及工作 坊													
	第二階段- 導賞及講座													
	第二階段- 導賞及講座													
B. 藝術 家駐校 計劃	藝術家導師 招聘及於老 師會面								1000		ēn III			
	在校工作坊													
1280	評估和分享													
C. 視藝 教學研 討會、 成果發	視藝教學研 討會一籌備 及推廣													
表展覽及出版	學生作品展 一展覽策劃 及推廣												.Tu	



	學生作品展							
	學生作品集 出版							
D. 後期 工作	後期工作及 項目總結報 告			1487 1427				

b2. 計劃時間表變更

原因	變動	結果
A. 教師培訓		
考慮到教師未必了解藝 術家駐校計劃的合作模 式	在第一階段前的簡介會增加 經驗分享活動,邀請具有經 驗的教師分享藝術家駐校心 得。	大部份參與簡介環節的教師認為經驗分享內容實用。部份教師在簡介會後留後傾談,表示是次分享能提高他們對於藝術家駐校計劃的認識及興趣,並期待參與藝術家駐校計劃。
為配合教師時間表,與 教師聯系的過程中,發 現近年坊間有相當多的 藝術相關、時間長短不 一的教育活動,教師選 擇繁多,無法抽空緊貼 相關資訊,試後活動更 加是競爭激烈。	原定已設計的6個講座及導賞 團,因配合講者及教師時間 表而於4月份全部完成。	4月份後計劃陸續透過已有平台,推 廣不同藝術相關活動予教師,讓教 師更容易及省時地得到相關資訊, 鼓勵教師積極參與。



B. 藝術家駐校計劃		
B. 雲州 豕駐 牧 計 劃		
前期籌備及宣傳推廣需 時	12月中簡介會後已接近聖誕節假期,因此延長報名時間,讓教師有足夠時間考慮。因此,藝術家駐校計劃的部份相應調整至第二學期(2月份)才正式開展。	整個計劃從第二學期開始,讓教師能計劃及安排配合已安排的教程,學生於課堂的參與程度亦相對提高。
老師與藝術家分別各自 有不同的工作時間表, 而學校校曆及時間表不 具彈性,加上農曆新年 假期,加上是聯校工作 坊,為了遷就各方時間 表	前期安排各組藝術家與老師會面延遲至3月	教師分組與藝術家會議後,認同將 藝術家駐校計劃安排在課堂中進行 會更切合教師的需要,及提高同學 參與的意欲。
部份學校因為學生進度 的差異,未能在4月份 之內完成。	藝術家駐校計劃順延至6月份完成。	學生有更充裕的時間完成藝術家駐 校計劃期間的創作。
C. 視藝教學研討會、 成果發表展覽及出版		
本地展覽空間有限,加 上近年展覽數目大增, 雖已在計劃成功申請後 (即提前8個月)申請,仍 未能租到較大型的展覽 場地。	配合藝術家駐校計劃的創作主題,研究其他可行的展示空間。 最後展覽於油麻地碧街18號 —社區實驗空間進行。	展覽最後更能融合社區藝術、本土 藝術及當代藝術等三個主題。學生 及教師亦能經驗另類的展覽經驗。 然而,研討會及展覽展期為8月中至 9月初,令部份學校未能安排學生參 與。但參觀展覽的公眾及社區人士 比預期高。
C. 後期工作		
研討會內容相當豐富, 特此聘用學生助理將有 關資料整理成文字版本	展覽場刊於10月份之後連同 研討會文字紀錄一併寄出。	文字紀錄透過郵寄方法接觸大約200 間學校。



, 以便沒有參與討論的 教師日後閱讀及研究。		35	计多数正数据 才

六、自我評鑑計劃成本效益

日女計運引到从平双金	
資源的運用(例如器材、申請學校/參與學校的人力資源等)	1. 申請機構僅聘請一位計劃助理 (經理) 及一位四天工作的兼職計劃助理,加上數名時薪學生助理,已能有效及具彈性地兼顧教師培訓及藝術家駐校計劃的工作。當然,教師在校內的配合及協調亦相當重要,因為申請機構並不熟悉每間學校的行政程序及學生習性,教師的角色兼備「接頭人」的角色,令計劃能在校內相當順利地進行及完成。 2. 學校的人力資源方面,由於得到申請機構的人力支援,已能大大減少教師的統籌工作量及壓力,亦令教師相對歡迎類似計劃在學內進行。 3. 整個計劃從第二期開始,融合課堂時間進行,讓教師能計劃及安排配合已安排的教程,學生於課堂的參與程度亦相當高。 4. 至於聯校展覽及出版部份,教師則認為並不是教師獨力能夠完成的部份。
計劃所建構的學習課程及資料的延續性	1. 在第一階段前的簡介會增加經驗分享活動,邀請具有經驗的教師分享 藝術家駐校心得,加上原定已設計的6個講座及導賞團,大部份參與教師 認為經驗分享內容實用,可以應用到日後的教學當中。 2. 4月份後計劃陸續透過已有平台,推廣不同藝術相關活動予教師,讓教 師更容易及省時地得到相關資訊,鼓勵教師積極參與,平台會於計劃後 繼續使用。 3. 大部份參與計劃的學校教師表示,參與是次計劃的經驗對其日後的教 學相當有幫助。此外,他們亦在計劃中建立了學校間的聯繫及與藝術家 的聯絡方式,這個網絡有助教師日後在學校籌劃類似的計劃。
當其他學校重做計劃時, 不須另外注資的開支項目 (包括計劃的開辦成本、備 用成品等)	透過計劃成品,了解計劃中教師所得到的經驗,運用是次計劃中其他學校或藝術家所建立的網絡,在校內重新應用。



六、困難及解決方法

教師工作量過高:

部份教師表示很希望參與藝術家駐校 計劃部份,唯恐怕工作坊會進一步提 高其工作量,因而未有參與。 中介機構能有效減少教師在籌劃類似計劃的工作量,近年外間對藝術教育的資源大大調高,建議教師能留意坊間比較有信譽的機構所策劃的藝術教育計劃。

學校資源有限:

在研討會中,多於一名教師表示學校 沒有足夠資源邀請藝術家到校進行駐 校計劃。

視藝教育選擇繁多:

與教師聯系的過程中, 發現近年坊間 有相當多的藝術相關, 時間長短不一 的教育活動, 競爭較過往激烈。 制定計劃實施日期時先進行調查,確保不會與其他機構舉辦之以視覺藝術教師為目標的活動重疊,同時向有關教師查詢相關的資訊。

展覽場地有限:

計劃成功申請後 (即提前8個月)雖已立即申請展覽場地,仍未能租到較大型的展覽場地。

本地展覽空間有限,加上近年展覽數目大增,展覽場地最好於兩年前申請。因此展覽計劃最好以最少兩年為基礎, 更長時間籌劃更周詳及安排展覽場地。

詳細活動記錄請參閱以下附件:

附件一: art-at-all 視藝教師培訓及藝術家駐校計劃前期問卷樣本及分析

附件二: 教師培訓導賞及講座系列詳情及藝術家履歷 附件三: 教師培訓導賞及講座系列問卷樣本及結果 附件四: 藝術家駐校計劃報名詳情及藝術家履歷

附件五:art-at-all 藝術家駐校計劃系列問卷樣本及結果 附件六:藝術家駐校計劃、展覽及講座系列-活動照片集

附件七:藝術家駐校計劃參與者回應